

执法有力度更有温度

——临猗县北景乡综合行政执法规范化建设侧记

本报记者 南 辽 张君蓉

法治视点

FAZHISHIDIAN

“以前觉得执法就是‘冷冰冰’的处罚，现在才知道，执法也能有‘暖乎乎’的人情味。”近日，临猗县北景乡一果库负责人看着整改到位的安全设施，对上门复查的执法队员竖起了大拇指。

作为临猗县的人口大乡，近年来，北景乡以规范化建设为抓手、以人性化执法为底色，通过清单梳理、部门联动、集中检查、司法监督等一系列举措，破解基层执法难题，让执法既有法治刚性，又含民生温度，不断推进乡镇综合行政执法规范化建设。

清单化梳理+常态化培训 夯实执法规范化基础

走进临猗县北景乡综合行政执法队办公区域，执法车辆整齐摆放，执法人员统一着装，执法记录仪、无人机等设备更是让人眼前一亮。“现在硬件设施一应俱全，执法人员持证上岗，日常检查和行政执法正在逐步规范。”北景乡综合行政执法队副队长陈晓旭说。

硬件设施完善后，能力提升成为关键。北景乡常态化提升执法人员专业素养：每周组织法律法规学习，每月参加县司法局举办的“法律大讲堂”，每年参加全县行政执法业务知识竞赛，有效提升了队伍的执法水平。

在强化培训的同时，北景乡对执法事项进行全面梳理和动态调整。结合乡镇实际，交回不适用、发生频次极低的执法事项，聚焦安全生产、环境保护、自然资源、农业农村等高频领域，最终形成清晰明确的执法事项清单，让执法更加精准规范。

11月初，北景乡综合行政执法队通过网络舆情监测发现，有人在网上发布视频称，在北景乡与隔壁乡镇交界的一处山上，有人堆放畜禽粪便进行有机肥发酵，导致污水横流、蝇虫遍布，严重污染环境。

接到舆情线索后，北景乡综合行政执法队第一时间赶赴现场，经实地勘查发现，该有机肥发酵点占地30多亩，前段时间雨水较多，导致粪水外溢、气味刺鼻，蝇虫大量滋生。

经咨询市生态环境局临猗分局后，北景乡综合行政执法队得知针对此类事项，目前缺乏明确的执法依据，便根据分局指导，及时将相关整改措施传达给经营者，协助经营者整改，

降低不良影响。事后，北景乡综合行政执法队还将处理情况及时予以反馈，完成了执法闭环。

“执法的目的不是处罚，而是督促整改、解决问题。”陈晓旭说，通过清单化梳理和常态化培训，北景乡综合行政执法队不仅明确了“管什么、怎么管”，更树立了“以整改为主、处罚为辅”的执法理念，让执法工作更具针对性和实效性。

“乡街吹哨+县局报到” 破解基层执法专业“瓶颈”

北景乡是农业大乡，辖区内耕地、林地、草地分布广泛，企业商户众多，执法事项涉及面广、专业性强。北景乡综合行政执法队受限于人员专业知识、技术设备等因素，在面对一些复杂执法案件时，往往显得“力不从心”。

“乡街吹哨、县局报到”执法联动机制便有效破解了这一难题。当遇到超出乡镇执法权限、缺乏专业技术支持或存在执法疑难问题时，乡镇综合行政执法队可以“吹哨”形式上报包括事项名称、主要内容、现场照片等信息的具体情况，县司法局收到“哨声”后，第一时间协调相关县直部门执法队伍“报到”，提供专业指导或直接执法，形成“乡镇吹哨、部门响应、协同执法”的工作格局。

前段时间，北景乡综合行政执法队收到村民举报，有人在石家庄村一处荒沟内擅自挖土售卖。执法队立即赶赴现场，发现该荒沟内确实存在挖掘痕迹，但执法人员面临两个难题：一是无法准确测量挖掘面积，二是难以认定土地性质。

面对这一困境，北景乡综合行政执法队立即启动“乡街吹哨、县局报到”机制，向该县司法局上报情况。县司法局迅速协调县自然资源局、县林业局派人到场。县自然资源局工作人员携带专业测量设备，结合卫星图斑数据，精准测算出挖掘面积；县林业局执法人员确认该区域为荒草地，明确该行为构成破坏草原资源的违法行为。

在县直部门的专业支持下，乡镇综合行政执法队作为执法主体，依据认定结果，综合考虑违法行为的情节、危害程度以及当事人的配合态度等因素，将相关数据录入裁量计算公式，自动生成罚款数额。“自由裁量权基准让处罚有章可循，既避免了处罚过轻或过重的问题，又保证了执法的公正性和透明性，让当事人信服口服。”陈晓旭介绍，最终当事人主动缴纳罚款，并按照要求对挖掘区域进行了生态修复。

“‘乡街吹哨、县局报到’机制，能够有效弥

补乡镇执法的专业短板，提升执法效率和权威性。”陈晓旭说。

集中化检查+人性化施策 护航营商环境优化

“以前最怕执法检查，多个部门轮番上门，不仅耽误生产，还得反复准备材料。现在好了，一次集中检查就能覆盖所有事项，省时又省心。”北景乡一企业负责人对乡镇执法模式的转变赞不绝口。

北景乡辖区内企业工厂和沿街商铺较多。以往，由于执法部门分散，检查频次不统一，常常出现“多头执法、重复检查”的情况，给生产经营带来困扰。为解决这一问题，北景乡按照临猗县优化营商环境相关要求，创新推行“企检检查集中一次”制度，变“多头执法”为“综合执法”，变“频繁检查”为“精准体检”，最大限度减少对企业生产经营的影响。

入企检查前，乡镇综合行政执法队须提前在县政府网站公示检查企业名单等信息，保障企业的知情权和监督权。检查时，乡镇综合行政执法队主动与市场监管、应急管理、生态环境等相关部门沟通对接，整合各部门检查事项，组建综合行政执法检查组，一次性开展全面检查，避免“重复上门、多头打扰”。

今年7月，北景乡综合行政执法队联合县应急管理局，对辖区180多家企业开展了为期10天的安全生产专项检查。此次检查聚焦企业安全生产薄弱环节，重点排查消防安全、机械伤害等隐患。在果品冷库检查中，北景乡综合行政执法队重点检查消防设施是否到位，同时向使用液氨制冷的果库负责人详细讲解安全风险，积极宣传升级氟制冷设备的优惠政策。

“集中检查不仅减少了对企业的打扰，还能形成执法合力，提升检查效果。”陈晓旭说。除了定期专项检查，对于临时检查，各部门也会提前沟通、协同开展。前段时间，该县住房城乡建设局要去北景乡某建材企业检查，便提前与北景乡综合行政执法队沟通，询问是否有相关检查事项。检查时，县住房城乡建设局重点核查企业的许可证件、设施设备、生产流程的合规性，北景乡综合行政执法队则配合检查企业的土地使用证、安全生产、环境保护等情况，一次检查覆盖多个领域，既提高了执法效率，又减轻了企业负担。

“执法不是冷冰冰的管理，而是有温度的服务。”陈晓旭说，北景乡综合行政执法队始终坚持“处罚与教育相结合、执法与服务相统一”的原则，在执法过程中，不仅指出企业存在的

问题，还主动为企业出谋划策，帮助企业解决实际困难，用执法温度护航营商环境持续优化。

伴随式监督+柔性化执法 筑牢执法规范防线

“执法程序是否规范、执法用语是否文明、取证程序是否正当，这些都是我们监督的重点。”临猗县司法局北景司法所所长沈峰拿着执法监督记录簿，向记者介绍道。为确保执法行为合法合规，北景乡创新推行行政执法“伴随式”监督机制，对乡镇行政执法高频领域，由北景司法所全程跟踪监督执法过程，为执法规范化加上“双保险”。

北景乡人口6.8万人，沿街小型饭店、商铺较多，消防安全是执法监督的重点领域。10月23日，北景乡综合行政执法队开展中小型饭店消防安全隐患排查，北景司法所工作人员主动随行，开展“伴随式”监督。从执法人员亮证执法、现场询问，到调查取证、文书制作，再到结果公示，司法所工作人员全程跟踪，对行政执法“三项制度”及《山西省行政执法条例》要求逐一检查执法环节是否合规。

在对一小型饭店检查中，司法所发现1起执法人员未及时记录现场证据的问题，当场提醒整改，既避免了执法程序瑕疵，也帮助执法人员强化了“程序正当”意识。“‘伴随式’监督不仅是对执法行为的约束，更是对执法人员的保护。”沈峰说，通过全程监督，能够及时发现并纠正执法过程中的不规范行为，确保每一起执法案件都经得起法律检验。

截至目前，北景司法所已开展“伴随式”执法监督6次，推动执法程序合规率提升至100%，执法质效显著增强。

在强化监督的同时，北景乡综合行政执法队始终坚持柔性化执法理念，落实“首违不罚、轻微免罚”政策，将宣传教育、督促整改作为执法的重要手段。“执法的最终目的是规范行为、预防违法，而不是单纯的处罚。”陈晓旭说，对于首次违法、情节轻微、未造成危害后果的违法行为，北景乡综合行政执法队以批评教育、限期整改为主；对于存在一般隐患的企业，先指导其制订整改方案，跟踪督促整改到位，避免“一罚了之”。

此外，北景乡综合行政执法队还注重普法宣传与执法工作相结合，在日常执法过程中，向企业和群众发放宣传手册、讲解法律法规，将依法行事、依法经营的理念传递给每一位执法对象。“通过普法宣传，让群众和企业知法、懂法、守法，从源头上减少违法行为的发生，这才是最有效的执法。”沈峰说。

法治动态

FAZHIDONGTAI

夏县靶向培训提升行政执法人员素质

本报讯（记者 张君蓉 南 辽）为深入推进规范涉企行政执法专项行动，持续擦亮法治营商环境“金名片”，切实提升行政执法与监督工作质效，近日，夏县司法局精心组织开展行政执法（监督）人员素能提升专题培训，来自全县38个行政执法单位的224名执法及监督人员齐聚一堂，集中“充电”。

此次培训紧扣“严格规范公正文明执法”核心要求，以“精准对接需求、靶向破解难题”为导向，构建起“政治素养、业务能力、监督效能”三位一体的课程体系。

政治理论层面，重点强化习近平法治思想深入学习，推动执法工作实现政治效果、法律效果与社会效果有机统一；业务实操层面，聚焦规范涉企行政执法重点任务，针对涉企执法典型案例、《行政执法人员行为准则》、“过罚相当”原则应用等实践难点进行专题解析，精准回应执法一线需求；监督能力建设层面，系统解读行政执法监督机制建设、“三项制度”落地实操等内容，助力监督人员练就“精准监督”硬本领。

培训特邀党校理论专家、纪委监委业务骨干、资深专职律师及一线执法监督能手授课，既传理论精髓，又授实践妙招，实现理论实操双提升。为强化培训实效，该县司法局同步向参训单位发放《行政执法（监督）政策、文书汇编》《规范涉企行政执法专项行动问答》等实用手册，精准破解行政执法（监督）人员在专项行动中的困惑难题。

永济市强化老年人法律援助工作

本报讯（记者 南 辽）近日，永济市法律援助中心在该市安居康养中心设立了老年人权益保障法律援助工作站，并在卿头镇、栲栳镇、蒲州镇、虞乡镇同步建立了4个法律援助联络点，通过“法律援助+公证办理+人民调解”服务模式，推动老年人权益保障全覆盖，让法治阳光温暖晚年生活。

据悉，新成立的法律援助工作站（联络点）秉持“法治赋能发展，护航引领安康”理念，以法律援助、公证服务、人民调解三大核心功能筑牢老年人权益保障全覆盖，让法治阳光温暖晚年生活。工作站（联络点）还将通过定期值班接待、开展普法讲座、调解纠纷等常态化服务，持续提升老年人法律意识与维权能力。

永济市司法局相关负责人表示，将持续探索法律服务与老龄事业深度融合的新路径，坚持服务初心、优化服务流程、拓展服务内容，让法治成为守护万千长者安康晚年的坚强后盾，为构建和谐稳定的社会环境注入法治力量。

芮城公安开展警务实战技能培训

本报讯 为全面强化警务实战技能训练，切实提升公安队伍综合素质和实战能力，芮城县公安局日前精心组织、周密部署，分四批对全局600余名民辅警开展警务实战技能培训，全力推动队伍成果向实战能力高效转化，实现队伍建设与平安保障双提升。

培训期间，该县县委党校副校长、高级讲师董耀丰，围绕习近平法治思想进行了深入解读，深刻阐释了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，为参训民辅警提供了坚实的理论支撑。该县人民检察院检委会专职委员、四级高级检察官杨永召从公诉审查角度出发，对刑事案件侦查活动规范问题进行了深入分析，为民警执法办案工作提供了精准指导。县公安局法制大队教官对接处警常见问题和治安管理处罚法新规进行了详细解读，进一步深化了参训民辅警的执法理念，推动执法规范化建设再上新台阶。

在体能训练场上，民辅警在跑道上奋力冲刺，展现出锐意进取、顽强拼搏的铁军风貌。民警吕钊坚定地表示：“体能训练不仅是对身体素质的检验，更是对意志品质的淬炼，我一定要坚持下去。”通过体能训练，进一步提升了民辅警的身体素质和战斗意志，为更好地履行职责使命提供了有力保障。

此次培训坚持“实战、实用、实效”的原则，将接处警、应急处突场景搬进课堂。培训中，采取“理论讲解+示范操作+分组实训”相结合的模式，对防卫与控制、警械使用等科目进行系统讲解和实际应用。警务教官一边详细讲解动作要领，一边规范操作标准流程，还对参训民辅警的动作逐一纠正指导。

聚焦实战化标准和要求，培训引入红蓝对抗机制，以“不预告、不预警”的方式模拟各类实战场景，全方位考核各个警种的现场指挥、协同配合与应急处置水平。演练结束后，实战教官围绕接处警、现场处置、装备配备、法言法语运用及警械使用等方面进行复盘讲评，及时总结经验教训，进一步提升了民辅警的实战能力和应急处置水平。（王鹏飞）

道路交通安全“大排查、大整治、大宣传”



河津市公安局交通管理大队 “禁酒驾反醉驾” 警企携手筑安全

本报讯 11月12日，河津市公安局交通管理大队走进辖区山西中铝工业服务有限公司，开展了“禁酒驾反醉驾”普法主题宣传活动。

活动中，民警通过讲解PPT、观看警示教育视频、现场演示互动、发放宣传资料等方式，详细为企业驾驶人列举了酒驾、醉驾的评判和处罚标准。同时，民警还结合身边发生的酒驾、醉驾典型案例具体解析。通过鲜活的例子，让企业员工充分认识到酒驾、醉驾等违纪违法行为的严重性和危害性，做到安全驾驶、文明出行。宣讲现场辅警为职工讲解吹气式酒精测试仪的使用流程，让职工切身感受到酒驾醉驾的危害及处罚的力度。此次精准宣传活动，通过聚焦本地真实案例、直击企业安全痛点、强化互动参与，成功将交通安全意识的种子深植员工心中，为从源头上预防道路交通事故、保障人民群众生命财产安全和辖区道路交通安全形势持续稳定奠定了坚实基础。（贺 轩）

▶为进一步增强老年群体的交通安全意识和自我防护能力，绛县公安局交通管理大队宣传民辅警日前走进辖区铁韵江南小区铁指社区开展老年人交通安全宣传活动，针对性普及出行安全知识。

宣传民辅警结合老年人出行特点，先组织观看本县老年人交通事故警示教育片，并围绕片中真实案例，深入剖析老年人骑行电动自行车时，因闯红灯、逆向行驶、不戴安全头盔等引发的事故。一个个发生在身边的案例，让老人们直观感受到交通违法行为的严重危害。随后，宣传民辅警通过面对面讲解、发放宣传资料等方式，送上针对性安全提示，引导老年人养成遵规守法的出行习惯。

李 勇 摄

▲11月18日，市公安局盐湖分局交警大队民辅警开展校园周边道路交通安全管理，净化校园及周边交通环境。行动中，民辅警按照“一校一策”治理原则，在学生上下学高峰期，派出护学岗警力，在校园周边加强违停车辆和不佩戴安全头盔的劝导和教育，规范校园及周边的停车秩序。同时，积极组织学生安全通过马路，确保学生平安上下学。

图为当日该大队六中队民辅警在盐湖区解放路第三小学门口进行宣传教育。

葛崇收 摄